

有一说二

# 执法“对跪”唱的是哪出戏？

## 为交警柔情执法点赞

荆楚

根据最新新规最新规定:饮酒驾驶机动车,罚款1000元—2000元、记12分并暂扣驾照6个月;饮酒驾驶营运机动车,罚款5000元,记12分,处以15日以下拘留,并且5年内不得重新获得驾照。交警在执勤中发现酒驾者只需要按照程序规定照章执法就可以了,这于法有据。

但是,与酒驾男子同行的还有其老母亲,而且该母亲为儿求情当众跪在了车来车往的路中间,这本身就很危险,而且容易引发围观、堵塞交通。因此简单、粗暴的照章执法可能会引起更大的交通拥堵,甚至是市民的误会。所以执勤交警也跪下耐心向不懂法的老人解释酒驾行为对驾驶人和其他交通参与者的危害。

为对跪交警柔性执法点个赞。笔者不禁想起了6月12号发生在哈尔滨的交警执法过程中使用巡逻车喇叭与围观群众对骂的情节。都是查处车辆单双号限行,前者没有受到舆论谴责,没有出现交通堵塞,而后者却被舆论痛批。同样的执法,结果差异咋这么大呢?

为对跪交警的聪明点个赞。处理效果不同就在于该交警把冰冷的执法用对跪的方式暖化了。假如执法交警面对跪地求情的老人无动于衷,高高在上,那么下跪的老人就会让人生怜,想到自己的父母遭受欺凌,围观的市民、好事的网民必会有一番“尊老”说道,如果再在网上经过“有图有真相”的报道,相信这位交警定会被贴上“欺负老孺”的标签,百口莫辩吧!

对跪让执法交警既巧妙的化解了被置身于舆论的漩涡,又让人觉得感动,男儿膝下有黄金,跪地执法显柔情。

尽管现在还没有此事的后续报道,不过老人、司机心平气和接受处罚的愿景已经可以预期。在这个网络江湖里,人人都得小心翼翼,特别是执法者,因为被执法者有多少是心甘情愿、心平气和接受处罚的?顶撞、暴力抗法随时都可能发生。所以一招不慎,就会惹火烧身,从对跪式执法中我们看见了柔性执法的艺术效果。对跪式执法让市民、老人、司机、网络江湖都被感动了。对跪交警是位行走于网络江湖的高人,不过法制社会还是应该人人知法守法,不受网络江湖绑架的正常执法得好。



8月28日,“邯郸交警与市民街头对跪”图片在网上疯传。事发地为邯郸人民西路邯武大桥东口,系一车辆驾驶人涉嫌酒驾被交警查获后,老母亲跪地为儿子求情,当时老人的情绪比较激动,由于所处位置车来车往比较危险,交警“下跪”在老人面前,耐心地向其解释酒驾行为对驾驶人和其他交通参与者的危害,同时也保护了老人的安全。

博议

### 点赞

#### 处理得当 化解了矛盾

@水晶镶蓝:传递正能量,为这交警同志点赞!

@荆轲归来了:为交警点赞,该事交警处理得当,同跪是执法者和被执法者处在一起跑线上,容易化解矛盾。

### 反对

#### 交警下跪就是法律下跪

@手机用户3257890781:警察与市民对跪,何止是法律的严肃性受损,而是法律居然可以下跪执法。

@流言戏月:关于那两个交警与市民对跪的新闻,忽然想到,要是在国外,警察需要这么处理吗?哎,说到底国内执法者太多的负面报道,导致民众现在都有些偏激心理了。话说这两个交警要是不跪,被好事者拍照上网,又得掀起一波浪潮……所以,有理没理都得跪,感觉他们也有些憋屈啊。

@磊青:对得起制服就不该跪,警察下跪就是法律下跪。

@我们都是小青蛙:这就是中国式执法,如果不这样就说是粗暴执法,法律是一种强制规范行为,怎么和谐?这不是他个人在下跪,这是中国执行力在下跪。

微言

@忧乐天下69665:邯郸市两交警与市民对跪行使着执法权力,观视频五味杂陈!这说明什么?

@行商招银:正当执法都这么难了?

@深圳卫视:警察与市民对跪,有不少网友认为这两名交警做到了平等待人,给警察点赞。但是仔细想想,作为一个文明国家的执法者,警察居然还要给违法者下跪,怎么看都有点不大对劲。

@三棒:这是人性的执法?群众下跪了,你不跪,媒体会说警察高高在上,冷酷无情;对跪,应是警察的无奈吧,中国警察执法的悲哀!

@读赚天下:辛酸的机智。

@器物饰界软装交流平台:现在执法好坏难辨,下跪真的很无奈,中国执法艰难归根结底还是执法队伍素质良莠不齐造成的。

黄普磊

继8月28日,邯郸交警与市民街头对跪的事件发生后。31日晚上8点,在河南省鹤壁市鹤煤大道与泰山路福田六区西门口,城管和小贩再次对跪,对跪原因也大致相同:下跪人是求执法者网开一面放过违法者,执法者下跪是求下跪人理解执法。

连续发生的执法下跪事件在网络上掀起了轩然大波,有人盛赞警察城管理性执法,有人则认为执法者代表国家法律,岂能向违法者下跪?更有评论,把该事件和国民性联系在一起,认为下跪凸显了国民性中最卑贱的一面。

笔者认为,下跪首先是一种道德施压。违法者下跪的目的很简单,那就是请执法者高抬贵手放过自己。这种心态其实也是人的本能,落网的鸟儿会拼命挣扎逃跑,被抓的违法者本能也会想尽一切办法逃避法律的惩罚。而跪是对犯错者的一种羞辱性的惩罚,也是犯错者极端自虐的一种方式。大街上向执法者下跪,其言外之意是:你看你都把人逼的给你跪下了,你还想怎么样?这种道德施压,往往会让执法者内心深处产生自己过于狠毒、缺乏同情心的负罪感,从而放过违法者。

二是说明以情代法普遍存在。尤其是针对交通违法、占道经营这些轻微违法行为,说情之风更是盛行。可以说,如果违法者身份特殊,或者有“过硬的关系”,上述违法事件都有可能被摆平。违法者通常亮明证件,或者一个电话,就能让执法者放人免罚。说法律面前人人平等,法不容情,执行起来往往会打折扣。无论是交警队还是城管队,有哪家没有办过人情案?

张松

如果我们执着地把把此类无奈且畸形的执法行为美化为人性化执法的话,那可能成为“捧杀”执法权威的负面帮凶。

“邯郸两名交警与一老人相对而跪”事件有了新的进展——肇事司机被警方处以“扣12分、罚款1000元、暂扣机动车驾驶证六个月”处罚,而且其中一名下跪交警也表示“没有想别的,就觉得穿这身制服要和老人平等对话”,但舆论对于警察下跪执法的争论并未达成共识,焦点依旧在这一跪到底是人性化执法,还是消解了执法权威。

其实,在暴力执法、公权力任性新闻常见诸报端的背景下,民众对执法者权威丧失担忧的争论,反而让人看到某种惊喜。因为,人们会担心执法者权威的丧失,那自然更会忧虑掌权者权力的滥用,而这种对权力客观审慎的态度,正是我们正确看待权力、约束权力应有的认知基础。

以逻辑分析此事,我们首先承认执法警察情急之下与为酒驾儿求情的老人

违法者正是深信执法者有权放过自己,才会向执法者下跪求情的,假如他们有社会关系,够得上给领导打电话求情,哪里会在街头向警察、城管下跪求情?假如每个人都相信法律面前人人平等,法不容情,谁求情也没用,跪了也是白跪,他们哪里还会在街头向警察城管下跪求情,自取其辱?

对跪也折射出中国警察、城管等执法者,欠缺制度与法律保护,权威弱化,基层领导缺乏担当的窘境。执法者在执法的时候是强者,但在舆论战中却往往是个弱者。求情者的下跪行为和叫喊“警察打人”一样,往往会引起围观者的同情,从而对执法者产生愤怒。我们可以想象,假如警察、城管面对跪下的老人无动于衷,被人拍了照片,传到网络上,传递的势必就是一个傲慢执法者的形象,网友又会有什么反应?有关领导又会如何处理?

面对跪在面前的求情者,执法者走也不是,站也不是,下跪无疑是明智之举。下跪虽然含意丰富,但终究是个礼节。警察、城管可以执法,但不能无礼,以跪礼还跪礼自然也符合常理。在日本,如果你向警察鞠躬,警察也会向你鞠躬,没有什么丢人的。没有法律要求,警察只允许举手敬礼。从社会效果上看,执法者对跪也达到了目的:舆论几乎一边倒谴责跪地求情者,媒体也呼吁加大执法力度,不必同情跪地求情者。这难道不是执法部门想要的效果?

不让人下跪,单靠宣扬气节、骨气不行。只有执法者和普通公民一样都有法律保护了,只有人们真的相信执法公正了,法不容情了,跪下去的人才会站起来。

## 莫用人性化执法美化“交警市民对跪”

街头对跪,有着出于对长辈尊重的考量,但如果完全抛开执法者与被执法者的身份立场,单纯以人与人之间、晚辈与长辈之间的伦理关系,甚至是警察的人性化执法作为思考和分析此事的落脚点,那不得不说不如此“人性化执法”是对法律行为的极大误解,更无助于汲取经验。

仅把眼光局限于此事,民众此番带有无限善意和期待的曲解和美化,确实对两位交警,甚至警民关系都有一定的好处。但是从长远来看,其中隐含的对权力本质和执法行为的认知误解,就将溢出负面效应了——警察的执法行为有时需要以这样的举动才能赢得民众点赞;而如果执法者并没有以这样的方式,面对一个下跪求情的老人时,或许会受到舆论的指责,执法公正性容易遭道德舆论消解。

这样的权力关系和舆论生态是危险的,而它恰恰是我们习以为常的思维惯性造成的。而思量诸多下跪求情者,其根本动机不外乎两个:一是下跪给执法警察制造舆论压力,这是时下舆论监督

被恶意利用的现实;二是在中国的传统文化里很多人相信,即使自己过错在先,下跪求情的方式能有从轻效果。而这两种方式的本质都是默认执法并非权威。

虽然广泛参与的舆论对监督任性的权力有其重要的现实意义,但这种监督也有着过犹不及的危险。比如事后邯郸市交警官方解释下跪是“为避免围观民众产生误解”,就是执法权威受舆论牵制的直接体现;而如果我们执着地把把此类无奈且畸形的执法行为美化为人性化执法的话,那可能成为“捧杀”执法权威的负面帮凶。

这种社会认知方式带来的影响或许很难被直接发现,但执法行为与民众舆论中的每次交汇,都必然会影响到接下来的执法行为和决策方式。现代文明社会我们必须警惕任何不受约束的权力,但在日常的争议性事件中,假如每一次的决定都得看舆论脸色,这或许无论是对具体个案的公平正义,还是对社会的法治文明建设来说,都将产生负面影响。